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Ergebnisse der Erwartungsumfrage zum Thema Klimaschutz an der 

Hochschule Merseburg
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Ziel der Umfrage:

- Erwartungen und Stimmungsbild zum Thema Klimaschutz an der Hochschule abfragen

- Zur Gestaltung des partizipativen Prozesse und Motivation der Hochschulangehörigen sich 
aktiv in das Klimaschutzkonzept einzubringen

- Handlungsoptionen ableiten und in Klimaschutzkonzept integrieren

Laufzeit: 13.-29. April 2022

Zielgruppe: Alle Hochschulangehörigen (Studierende und Mitarbeitende)

Teilnehmer:innen: 288

1. Überblick Umfrage

Projektträger:
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Wesentliche Ergebnisse:

- 41% der Befragten engagieren sich im privaten Umfeld für Klimaschutz, allerdings nur 10% 
im Bereich der Hochschule (Seite 6)

- 40% der Befragten ist Klimaschutz an der Hochschule „sehr wichtig“, jedoch gehen 42% der 
Befragten die aktuellen Klimaschutzmaßnahmen nicht weit genug (Seite 7)

- Bei einem Ranking von verschiedenen Maßnahmenvorschlägen sind folgende die
wichtigsten: 1. Einbindung neuer energiesparender und -effizienter Technologien für Wärme 
und Strom, 2. Verbesserung von Mobilitätsgegebenheiten, 3. Papierlose Verwaltung -
Digitalisierung von Verwaltungsabläufen (Seite 8)

- 180 Ideen für weitere Maßnahmenvorschläge – am häufigsten genannt wurden 
Maßnahmen in den Handlungsfeldern: a. Mobilität (43), b. Anpassung an den Klimawandel 
(24), c. Ernährung (21), d. Abwasser und Abfall (20) (Seiten 9-15)

- Die Mehrzahl der Befragten wünscht sich Informationen via Rundmails & einer Rubrik im 
HoMe-Newsletter (Seite 18)

1. Überblick Umfrage
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3. Projektfortschritt – Ist-Analyse Eigene Liegenschaften

IT-Infrastruktur

Beschaffungswesen

Mobilität

Erneuerbare Energien

Abwasser und Abfall

Wärme- und Kältenutzung

Anpassung an den Klimawandel

Flächenmanagement

Straßenbeleuchtung

Handlungsfelder

• 10 Handlungsfelder mit unterschiedlichen thematischen 

Fokussen

• Empfehlung: Aufgrund der Umfrageergebnisse ist es interessant 

ggf das Handlungsfeld „Nachhaltige Ernährung“ hinzuzufügen
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Ergebnisse Umfrage Klimaschutz

18%

13%

4%

51%

14%

Mitarbeiter:in im
wissenschaftlichen Bereich

Mitarbeiter:in in der
Verwaltung

Sonstiges

Student:in

Wissenschaftsunterstützen
de:r Mitarbeiter:in

Zu welcher Personengruppe an der Hochschule 
Merseburg gehören Sie?

38%

25%

21%

16%
Ingenieur- und
Naturwissenschaften (INW)

Soziale Arbeit. Medien.
Kultur (SMK)

Verwaltung

Wirtschafts- und
Informationswissenschaften
(WIW)

In welchem Fachbereich studieren/arbeiten Sie?
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Ergebnisse Umfrage Klimaschutz

Engagieren Sie sich für Klimaschutz? Wie kommen Sie zum studieren oder arbeiten zur 
Hochschule Merseburg?

28%

11%

19%

15%

25%

2%

Mit dem Auto (allein)

Mit dem Auto
(Fahrgemeinschaft)
Mit dem Fahrrad

Zu Fuß

ÖPNV (Bus, S-Bahn, etc)

Keine Angabe

10%

41%

22%
24%

3%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

Ich engagiere mich
im Umfeld der

Hochschule

Ich engagiere mich
im privaten Umfeld

Ich engagiere mich
noch nicht, aber
habe Interesse

Ich engagiere mich
nicht

Keine Angabe
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Ergebnisse Umfrage Klimaschutz

Wie wichtig ist Ihnen Klimaschutz an der Hochschule 
Merseburg?

Sind Sie zufrieden mit bisherigen Maßnahmen an der HoMe
im Bereich Klimaschutz? Wie bewerten Sie diese derzeit?

40%

30%

14%

7%
8%

1%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

Sehr Wichtig Wichtig Neutral weniger wichtig Unwichtig Keine Angabe

3%

10%

42%

16%

8%

21%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

Sehr Zufrieden Zufrieden Neutral Weniger
zufrieden

Unzufrieden Keine Angabe
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Ergebnisse Umfrage Klimaschutz

Maßnahme Mittelwert*

Einbindung neuer energiesparender und -effizienter Technologien für Wärme 
und Strom (bspw Anbringung von Photovoltaikanlagen)

1,68

Verbesserung von Mobilitätsgegebenheiten (ÖPNV-Anbindung nach Halle und 
Leipzig, Schaffung mehrerer E-Ladepunkte)

1,73

Papierlose Verwaltung - Digitalisierung von Verwaltungsabläufen 1,81

Klimafolgenanpassung (mehr Grünflachen, Dachbegrünung, 
Campusumgestaltung)

1,83

Energetische Sanierung alter Gebäude 1,93

Klimafreundliche Ernährung (Kooperation mit Studentenwerk und verschiedenen 
Cateringfirmen)

2,14

Klimaschutz und Nachhaltigkeit in Rahmenverträgen 2,14

Verbesserte Fahrradinfrastruktur (Fahrradwege, Fahhradständer, Bikesharing etc) 2,24

Mehr Studierendenangebote/ Forschung/ Weiterbildungen zum Thema 
Klimaschutz

2,28
*Auf einer Skala von 1-5
1 – Sehr wichtig, 5 – Unwichtig
n = 241

Wie wichtig sind Ihnen die 
Umsetzung folgender 

Maßnahmen? 
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Ergebnisse Umfrage Klimaschutz

Was wünschen Sie sich in Bezug auf Klimaschutz? Welche Ideen haben Sie, 
um die CO2-Emissionen der Hochschule Merseburg zu reduzieren?

Handlungsfeld Anzahl

Mobilität 43
Anpassung an den Klimawandel 24

Ernährung 21
Abwasser und Abfall 20

IT-Infrastruktur 16
Eigene Liegenschaften 12
Erneuerbare Energien 12

Lehre 9
Kommunikation 8

Wärme- und Kältenutzung 7
Beschaffungswesen 4

Sonstiges 4

Insgesamt 180 Vorschläge zu den Handlungsfeldern
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Ergebnisse Umfrage Klimaschutz

Mobilität Anpassung an den Klimawandel
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Ergebnisse Umfrage Klimaschutz

Klimafreundliche ErnährungAbwasser und Abfall
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Ergebnisse Umfrage Klimaschutz

Eigene Liegenschaften

IT-Infrastruktur
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Erneuerbare Energien

Ergebnisse Umfrage Klimaschutz

Kommunikation
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Lehre

Ergebnisse Umfrage Klimaschutz

Wärme- und Kältenutzung
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Beschaffung

Ergebnisse Umfrage Klimaschutz
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Ergebnisse Umfrage Klimaschutz

Sind Sie bereits in einem Projekt involviert (gewesen), 
das Sie gern in das Klimaschutzkonzept integrieren 
wollen?

Planen Sie ein Projekt, das Sie gern in das Klimaschutz-
konzept integrieren wollen?

6%

78%

7%

9%

Ja

Nein

Unsicher

Keine Antwort

2%

78%

10%

10%

Ja

Nein

Unsicher

Keine Antwort

Wenn ja, welches?
- Naturpädagogik bei den CampusKids
- Eine Plattform zur Bildung von Fahrgemeinschaften
- Initiative zur Mülltrennung an den Wohnheimen
- PV - Anlagen auf Liegenschaften der Hochschule
- Niedertemperaturnahwärme mit speicherbasierten Wärmepumpen als abschaltbare lasten 

zur Primärregelung des Stromnetzes
- Modernisierung des BHKWs



Kick-off Klimaschutzkonzept | Seite 17

Ergebnisse Umfrage Klimaschutz

Wie möchten Sie zukünftig über Klimaschutzthemen 
informiert werden?

19%

11%

17%
18%

13% 13%

1%

8%

0%

10%

20%

Antworten unter Sonstiges:
• Rundmails an Interessierte (Verteiler einrichten)
• gar nicht
• Podcast
• interessiert mich nicht
• Gar nicht
• Ist das denn so wichtig?
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Ergebnisse Umfrage Klimaschutz

Und so funktioniert es leider nicht:

„Schafe und Lamas auf 
den Grünflächen. Einsatz 

von Pferden bis zum 
Bahnhof mit Kutsche“

Planen Sie ein Projekt, das Sie gern in das Klimaschutz-
konzept integrieren wollen? Wenn ja: Könnten Sie 
dieses detaillierter beschreiben?

„Nein, das wäre Gedankenklau. An 
dieser Stelle wäre es nicht 

angebracht. Hier sollten sich die 
Verantwortlichen selbst Gedanken 

machen und nicht durch 
Umfragen ihre Daseins-

berechtigung sichern wollen.“

Was wünschen Sie sich in Bezug auf Klimaschutz? 
Welche Ideen haben Sie, um die CO2-Emissionen 
der Hochschule Merseburg zu reduzieren? 



www.hs-merseburg.de


